

Αριθ. Πρωτ.: 28952/ΣΣ/σσ

ΑΘΗΝΑ, 10 Ιουνίου 2015

Π Ρ Ο Σ

Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων
κ. Ν. Παρασκευόπουλο

ΑΝΑΚ. Υπουργό Οικονομίας, Υποδομών,
Μεταφορών, Τουρισμού και
Ναυτιλίας,
κ. Γ. Σταθάκη

ΚΟΙΝ.: Ενιαία Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Συμβάσεων

ΘΕΜΑ: Παράνομα προσκόμματα κατά την αναγκαστική εκτέλεση τελεσιδικών δικαστικών αποφάσεων κατά του Ελληνικού Δημοσίου και ν.π.δ.δ.

Κύριε Υπουργέ,

Με τον ν. 3068/2002 θεσπίσθηκε, σε συμμόρφωση με τις επιταγές του κοινοτικού (ενωσιακού) δικαίου αλλά και του ισχύοντος Συντάγματος, η δυνατότητα αναγκαστικής εκτέλεσης σε βάρος της περιουσίας του Ελληνικού Δημοσίου, των Ο.Τ.Α. και των λοιπών Ν.Π.Δ.Δ., προς τον σκοπό της ικανοποίησης χρηματικής απαίτησης η οποία είναι εξοπλισμένη με εκτελεστό τίτλο. Η ανωτέρω νομοθετική ρύθμιση αποτέλεσε το σημαντικότερο ίσως βήμα, τόσο από πλευράς ουσιαστικής διασφάλισης των δικαιωμάτων του ιδιώτη δανειστή του Δημοσίου, όσο και από πλευράς συμβολικής αξίας, προς την κατεύθυνση της κατοχύρωσης της ισονομίας, του δικαιώματος δικαστικής προστασίας και του σεβασμού των δικαστικών αποφάσεων και του κράτους δικαίου στον πολύ ευαίσθητο τομέα των σχέσεων Δημοσίου και πολιτών. Το Δημόσιο έπαυσε να τίθεται υπεράνω του νόμου στον καίριο τομέα του εξαναγκασμού του στην τήρηση των υποχρεώσεών του, ειδικά όταν αυτές επιβάλλονται δια δικαστικών αποφάσεων.

Στην πράξη η σημαντικότερη έκφανση της ανωτέρω νομοθεσίας υπήρξε η κατάσχεση τραπεζικών λογαριασμών. Οι τραπεζικοί λογαριασμοί δεν ανήκουν στη δημόσια περιουσία του Δημοσίου αλλά στην ιδιωτική του περιουσία, η οποία περιλαμβάνει τα περιουσιακά στοιχεία, τα οποία εμμέσως μόνον δια της αξίας ή των προσόδων τους παρέχουν στο Δημόσιο και στα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου οικονομικά μέσα για την αντιμετώπιση των αναγκών και τη λειτουργία τους· οι δε τραπεζικές καταθέσεις ανήκουν στην ιδιωτική περιουσία των ν.π.δ.δ. και δεν έχουν ταχθεί για την άμεση εξυπηρέτηση ειδικού δημοσίου σκοπού (ΟΛΑΠ 17/2002, ΜΠρΑθ 7034/2003 κ.ά.). Επί σειρά ετών αυτή ήταν η πάγια ερμηνευτική προσέγγιση τόσο των δικαστηρίων όσο και των πιστωτικών ιδρυμάτων εις χείρας των οποίων διενεργείτο κατάσχεση χρηματικού ποσού από εκτελεστή απαίτηση σε βάρος του Ελληνικού Δημοσίου και των λοιπών ν.π.δ.δ..

Εσχάτως η μέχρι σήμερα πάγια πρακτική των πιστωτικών ιδρυμάτων (περιλαμβανομένης σ' αυτά και της Τράπεζας της Ελλάδος) μεταβλήθηκε δραστικά, με αποτέλεσμα να υποβάλλονται από τα πιστωτικά ιδρύματα δηλώσεις περί ακατάσχετου των τραπεζικών λογαριασμών που διατηρεί σ' αυτά το Ελληνικό Δημόσιο και άλλα ν.π.δ.δ., με το πρόσχημα

ότι εξυπηρετούν δημόσιο σκοπό. Τούτο είναι παράνομο, σύμφωνα με όσα εκθέσαμε ανωτέρω, αλλά επιπροσθέτως παραβιάζει τον πυρήνα θεμελιωδών συνταγματικών δικαιωμάτων (παροχή δικαστικής προστασίας, υποχρέωση σεβασμού και εφαρμογής των δικαστικών αποφάσεων, προστασία περιουσιακών δικαιωμάτων κ.ά.), καθώς και αντίστοιχα θεμελιώδη δικαιώματα που απορρέουν από το πρωτογενές και δευτερογενές δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από την Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου. Το αποτέλεσμα αυτής της παράνομης πρακτικής είναι να παραμένουν ανεκτέλεστες δεκάδες τελεσίδικες και εκτελεστές δικαστικές αποφάσεις, προς τις οποίες το Ελληνικό Δημόσιο αρνείται να συμμορφωθεί οικειοθελώς, με συνέπεια ο ιδιώτης (φυσικό ή νομικό πρόσωπο) να παραμένει απολύτως απροστάτευτος, ενώ ο πυρήνας του κράτους δικαίου, που είναι ο σεβασμός προς τη Δικαιοσύνη και τις δικαστικές αποφάσεις, να παραβιάζεται προκλητικά.

Ενόψει των προαναφερθέντων, παρακαλούμε όπως, πρώτον, επισημανθεί προς τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες και αρχές η υποχρέωσή τους να συμμορφώνονται άμεσα και άνευ ετέρου προς τις εκτελεστές δικαστικές αποφάσεις και, δεύτερον, καταστεί σαφές προς όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, οργανισμούς και πιστωτικά ιδρύματα, ότι το κατασχετό των τραπεζικών λογαριασμών έχει κατοχυρωθεί νομοθετικά και δια της νομολογίας των δικαστηρίων, οποιαδήποτε δε προσπάθεια καταστρατήγησης των ανωτέρω κανόνων συνιστά ευθεία παραβίαση της εθνικής και ενωσιακής (κοινοτικής) νομοθεσίας.

Εν κατακλείδι τονίζουμε ότι ο Σύνδεσμός μας, που εκπροσωπεί τον κορμό των ελληνικών εργοληπτικών επιχειρήσεων δημοσίων έργων, οι οποίες χειμάζονται από την καθυστέρηση έως και στάση πληρωμών του Ελληνικού Δημοσίου και των λοιπών φορέων του Δημοσίου, με ολέθριες συνέπειες για τις ίδιες, τους εργαζομένους τους και τους συνεργάτες τους, θα αναγκασθεί να προσφύγει σε όλους τους αρμόδιους διεθνείς οργανισμούς (Ευρωπαϊκή Επιτροπή κ.λπ.) για τη διαφύλαξη του τελευταίου μέτρου προστασίας τους απέναντι στην εν γένει κρατική αυθαιρεσία που τους έχει απομείνει, το οποίο είναι η υποχρέωση συμμόρφωσης προς τις εκτελεστές δικαστικές αποφάσεις, η κρισιμότερη παράμετρος του οποίου έγκειται στη δυνατότητα αναγκαστικής τους εκτέλεσης.

Με τιμή,

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΑΘΟΥΣΑΚΗΣ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ